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Θα ξέρεις ότι οι διάμεσοι ενός τριγώνου διέρχονται από το 
ίδιο σημείο που το λέμε ΚΕΝΤΡΟ ΒΑΡΟΥΣ του τριγώνου 

και απέχει από κάθε κορυφή τα 
2

3
 του μήκους της 

αντίστοιχης διαμέσου  
 

                                     Δηλαδή οι διάμεσοι ΑΜ, ΒΝ, ΓΡ 
διέρχονται από το ίδιο σημείο Κ 
για το οποίο ισχύουν 

 ΚΒ=  ΚΓ=
2 2 2

, ,
3 3 3

      

 ΚΝ=  ΚΡ=
1 1 1

, ,
3 3 3

      

 
Άρα και ΚΑ=2ΚΜ,  ΚΒ=2ΚΝ, ΚΓ=2ΚΡ 

 

 
 

Θα ξέρεις ότι τα ύψη τριγώνου διέρχονται από το ίδιο 
σημείο που το λέμε ΟΡΘΟΚΕΝΤΡΟ του τριγώνου 

 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

Να προσέξουμε ότι στο αμβλυγώνιο τρίγωνο το ορθόκεντρο Η 
είναι  έξω από το τρίγωνο 
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Θα ξέρεις ότι οι διχοτόμοι των γωνιών τριγώνου 
διέρχονται από το ίδιο σημείο Ι που το λέμε ΕΓΚΕΝΤΡΟ 
του τριγώνου.  Το Ι είναι κέντρο του εγγεγραμμένου 
κύκλου στο τρίγωνο, ακτίνα του κύκλου αυτού είναι η 
απόστασή του από οποιαδήποτε πλευρά 

 
 
 

                              AI, BI, ΓΙ διχοτόμοι 

                                      ΙΔ=r (ακτίνα εγγ. Κύκλου) 

   

 
 

 
 
 
 

Θα ξέρεις ότι οι μεσοκάθετοι των πλευρών τριγώνου 
διέρχονται από το ίδιο σημείο Ο που το λέμε 
ΠΕΡΙΚΕΝΤΡΟ του τριγώνου.  Το Ο είναι κέντρο του 
περιγεγραμμένου κύκλου στο τρίγωνο, ακτίνα του 
κύκλου αυτού είναι η απόστασή του από οποιαδήποτε 
κορυφή του 

 
                                        
 

 

 

 

 

 

ΟΔ, ΟΕ, ΟΖ μεσοκάθετοι  

ΟΑ=R (ακτίνα του περιγ. Κύκλου) 

 

Να προσέξουμε ότι αν το τρίγωνο είναι αμβλυγώνιο το 
περίκεντρο είναι έξω από το τρίγωνο 
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Λύση 

Λύση 

 

 

 
 

1. Οι διάμεσοι ΑΔ, ΒΕ, ΓΖ ορθογωνίου τριγώνου 

τέμνονται σε σημεία Κ. Αν 
5

KΔ=
3

, BE 52 , 
2 73

ΓK=
3

 να 

βρεθούν οι ΑΔ, ΒΓ, ΚΒ, ΓΖ. 
 

  

 

 

 Το Κ σαν σημείο τομής των     
διαμέσων είναι το κέντρο βάρους  
του τριγώνου                                          

                                        Άρα  
1 5 1

KΔ= AΔ AΔ ΑΔ=5
3 3 3

    

                                            
 
Επειδή η ΑΔ είναι διάμεσος ορθογωνίου τριγώνου είναι 

ΒΓ ΒΓ
AΔ= 5 BΓ=10

2 2
    

Είναι 
2 2

KB BE KB 52
3 3

    

 

Είναι 
2 2 73 2

ΓΚ= ΓΖ ΓΖ ΓΖ= 73
3 3 3

    

 

 

2. Δίνεται κυρτό τετράπλευρο ΑΒΓΔ, Κ βαρύκεντρο του 

τριγώνου ΑΒΓ και Μ, Ν, Ρ τα μέσα των τμημάτων ΑΒ, 
ΓΔ και ΚΔ αντίστοιχα. Να δείξετε ότι ΜΡ//ΝΚ. 

 

 
  

 

Θα δείξουμε ότι το τετράπλευρο   

                                             ΜΡΝΚ είναι παραλληλόγραμμο. 
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Λύση 

 

 

 Στο τρίγωνο ΑΒΓ η ΓΜ είναι η διάμεσος του και αφού Κ το 

βαρύκεντρο του τριγώνου ισχύει:  
ΓΚ

MK 1
2

  

 Στο τρίγωνο ΔΚΓ αφού Ν μέσο ΔΓ και Ρ μέσο ΔΚ είναι 

 
ΓΚ

NΡ//= 2
2

 

 Από τις σχέσεις (1) και (2) έχουμε ΜΚ//=ΝΡ συνεπώς το 
τετράπλευρο ΜΡΝΚ είναι παραλληλόγραμμο αφού έχει τις 
δύο απέναντι πλευρές του ίσες και παράλληλες. 

  
    Άρα ΜΡ//ΝΚ. 
 
 

 

3. Αν Η είναι το ορθόκεντρο τριγώνου ΑΒΓ με ˆ ˆB Γ=90 , 

να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΗΒΓ είναι ίσα. 
 
  
 

                                                Είναι  ˆ ˆ ˆ ˆB Γ=90 (Y) B Γ+90 1                     

                                                 
                                           Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΔΑΒ 

         έχουμε:   

                                         1
ˆ ˆB Δ+Α (γιατί είναι εξωτερική) 

             1
ˆ90 A  (2) 

Από τις σχέσεις (1) και (2) 
παίρνουμε: 

 

1 1 
ˆ ˆ ˆ ˆΓ+90 90 A Γ=Α (3)    

Είναι όμως και: 1 
ˆ ˆΓ=Η (4) (οξείες με πλευρές κάθετες) 

Από τις σχέσεις (3) και (4) 1 1
ˆ ˆA H    το τρίγωνο ΒΑΗ είναι 

ισοσκελές, άρα το ύψος του ΒΔ είναι διχοτόμος και διάμεσός 

του. Άρα η ΓΒΔ είναι η μεσοκάθετός του ΑΗ, οπότε : 

 ΒΑ=ΒΗ (5) και ΓΑ=ΓΗ (6) 
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Λύση 

 

Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΓΒΗ έχουν: 

i) ΒΓ=ΒΓ (κοινή) 

ii) ΒΑ=ΒΗ (λόγω της σχ.(5)) 

iii) ΓΑ=ΓΗ (λόγω της σχ. (6)) 
 

Δ Δ

ABΓ=ΓBH  (Π-Π-Π) 

 

 

 

4. Αν ένα τρίγωνο έχει δύο διαμέσους ίσες, να 

αποδείξετε ότι είναι ισοσκελές. 
 

 

 

 Έστω Θ το σημείο τομής των διαμέσων                                          
                        του  τριγώνου ΑΒΓ, τότε: 
                           

                                Τα τρίγωνα ΘΒΕ και ΘΓΔ έχουν:  

                                    i) ΘΒ=ΘΓ (είναι τα 
2

3
 των ίσων                                              

                                            διαμέσων ΒΔ και ΓΕ αντίστοιχα) 
                                    

                                    ii) 1 2
ˆ ˆΘ Θ (ως κατακορυφήν) 

 

                                   iii) ΘΕ=ΘΔ (είναι το 
1

3
 των ίσων      

                                        διαμέσων ΓΕ και ΒΔ αντίστοιχα)            
                                                       

 
Δ Δ

ΘΒE ΘΓE   (Π-Γ-Π) 
 

Άρα    ΒΕ=ΓΔ  2ΒΕ=2ΓΔ  ΑΒ=ΑΓ  οπότε το τρίγωνο ΑΒΓ 
είναι ισοσκελές 
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Λύση 

 

 

5. Να αποδείξετε ότι: 

α) Η ευθεία που διέρχεται από τα μέσα των πλευρών 
ΑΒ και ΑΓ τριγώνου ΑΒΓ διχοτομεί τη διάμεσο ΑΔ. 

β) Το τρίγωνο με κορυφές τα μέσα, των πλευρών του 
τριγώνου ΑΒΓ έχει το ίδιο βαρύκεντρο με το ΑΒΓ. 

 

 

 

 

                               α) Γνωρίζουμε ότι ΕΖ//ΒΓ.  

                                        Στο τρίγωνο ΑΒΔ από το μέσο Ε της        

                                         πλευράς ΑΒ έχουμε φέρει την                 

                                         ΕΜ//ΒΔ, οπότε το Μ είναι μέσο     

                                         της ΑΔ, δηλαδή ΜΑ=ΜΔ             

                                              

 

β) Έστω Θ το κέντρο βάρους του τριγώνου ΔΕΖ, τότε έχουμε: 
2 2 1 1

ΘΔ= MΔ= AΔ  (διοτι: ΜΔ=ΜΑ= AΔ)
3 3 2 2

  

              
1

AΔ
3

  

 
Άρα το Θ είναι το κέντρο βάρους του τριγώνου ΑΒΓ, γιατί είναι 

σημείο της διαμέσου ΑΔ και απέχει από το Δ το 
1

3
 της ΑΔ 
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1. Αν Ε,Ζ είναι τα μέσα των απέναντι πλευρών ΑΒ, ΓΔ 

παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ να αποδείξετε ότι ΔΕ, ΒΖ 
χωρίζουν την διαγώνιο ΑΓ σε τρία ίσα τμήματα. 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

 
 
 

2. Αν Ε, Ζ τα μέσα διαδοχικών πλευρών ΑΒ, ΒΓ 

παραλληλογράμμου, τότε οι ΔΕ, ΔΖ χωρίζουν την 
διαγώνιο ΑΓ σε τρία ίσα μέρη. 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              
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_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

 

3. Αν Η είναι το ορθόκεντρο τριγώνου ΑΒΓ, να βρεθούν 

τα ορθόκεντρα των τριγώνων ΒΗΓ, ΓΗΑ και ΑΗΒ. 
 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

 
 
 

4. Θεωρούμε τρίγωνο ΑΒΓ και τις διαμέσους του ΑΔ, ΒΕ, 

ΓΖ που τέμνονται στο Θ. Αν Κ, Λ, Μ, είναι τα μέσα των 
ΘΑ, ΘΒ, ΘΓ να δείξετε ότι το ΚΛΜ είναι ίσο με το ΕΔΖ. 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              
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_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

 
 

5. Από ένα σημείο Ε της διαγωνίου ΒΔ τετραγώνου 

ΑΒΓΔ φέρουμε την κάθετη στην πλευρά ΑΒ και από το Β 
την κάθετη στην ευθεία ΑΕ. Να αποδείξετε ότι αυτές οι 
δύο κάθετες τέμνονται σε σημείο της διαγωνίου ΑΓ.  
 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

 
 
 

6. Έστω Ο το κέντρο παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ και Ε το 
μέσο της πλευράς ΓΔ. Αν η ΑΕ τέμνει τη ΒΔ στο Ζ, να 
αποδείξετε ότι ΑΖ=2ΕΖ και ΟΔ=3ΟΖ. 

 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
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_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _              

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

 


